
Förmånsbehandling vid import
– vad är det?
När du importerar varor från ett land utanför EU kan du i vissa fall få förmånsbehandling för 
din vara. Förmånsbehandling innebär lägre tull eller tullbefrielse under förutsättning att du 
kan visa upp ett ursprungsintyg.

En förutsättning för förmånsbehandling är att varan 
har ursprung i 

•	 något av de länder som EU har frihandelsavtal 
med eller, 

•	 en landgrupp med vilken EU har beslutat om 
ensidigt förmånsåtagande eller,

•	 är i fri omsättning i ett land som EU har 
tull-unionsavtal med.

I annat fall får du betala tull för varan.

Olika intyg för  
förmånsbehandling

Frihandelsavtal
EU har frihandelsavtal med ett stort antal länder. 
Avtalen är bilaterala vilket innebär att varor som 
uppfyller ursprungsreglerna i avtalen kan förmåns-
behandlas vid import till EU och motsvarande gäller 
när varan importeras till avtalslandet.

Exempel på intyg som ger förmånsbehandling: 
varucertifikat EUR 1, Fakturadeklaration, varucerti-
fikat EUR-MED, EUR-MED fakturadeklaration.

Ensidiga åtaganden 
EU har ensidiga förmånsåtaganden mot vissa länder 
eller grupper av länder, till exempel utvecklings

länderna. Det innebär att varor med ursprung i något 
av de berörda länderna kan få förmånsbehandling 
vid import till EU. Varor med ursprung i EU får 
däremot ingen förmånsbehandling när du export
erar varan från EU till berörda länder eller länder
områden. 

Exempel på intyg som ger förmånsbehandling: 
ursprungscertifikat form A (GSP-certifikat), varu
certifikat EUR 1, Fakturadeklaration.

Tullunionsavtal 
Även EU:s tullunionsavtal med Turkiet, Andorra 
respektive San Marino innebär att varorna 
förmånsbehandlas. Exempel på intyg som ger 
förmånsbehandling:

•	 Varucertifikat A.TR – För varor som omfattas 
av tullunionen mellan EU och Turkiet. A.TR-
certifikat är inte ett ursprungsintyg utan ett intyg 
som styrker att varan är i fri omsättning. Med 
fri omsättning menas att importavgifterna har 
betalats i Turkiet.

•	 Transiteringsdokument, exempelvis T2 eller 
T2 L – För varor som omfattas av tullunionen 
mellan EU och Andorra samt EU och San 
Marino. 
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Exportörens ansvar och  
tullmyndighetens kontroll
Det är exportören eller tillverkaren av varorna 
som kan intyga en varas ursprung därför är det  
viktigt att tillverkaren eller exportören känner till 
ursprungskraven för exportvaran innan intyget 
utfärdas. För att ursprungsintyget ska vara giltigt 
måste det vara utfärdat, det vill säga stämplat av 
tullmyndigheten eller annan godkänd myndighet i 
exportlandet. Fakturadeklaration och EUR-MED 
fakturadeklaration får på särskilda villkor upprättas 
av exportören utan att behöva stämplas av tullmyn-
digheten eller annan godkänd myndighet i export-
landet. Detta gäller även varucertifikat A.TR.

Tullmyndigheterna ska kontrollera att ursprungs-
intygen är riktiga. Detta görs när en utländsk 
tullmyndighet begär det, antingen genom stickprov 
eller efter en riskbedömning. Om intygens riktig-
het inte kan styrkas ska tull betalas för varorna i 
importlandet. Den som utfärdat eller ansökt om ett 
felaktigt intyg riskerar dessutom rättslig påföljd. 

Du kan själv se om din vara kan få tullnedsättning 
eller tullfrihet enligt ursprungsbestämmelserna 
genom att söka i Taric söksystem, tulltaxan på vår 
webbplats tullverket.se. Se exemplen nedan.

Hur yrkar jag på  
förmånsbehandling?
Du yrkar på förmånsbehandling i samband med att 
du tulldeklarerar dina varor. I fält 36 på Enhets
dokumentet anger du koden för det intyg som du 
vill hänvisa till. Enhetsdokumentet, Tv 718.3, hittar 
du på tullverket.se under Blanketter.

Kod 100 – Saknar ursprungsintyg, tull ska betalas.
Kod 200 – GSP
Kod 300 – Övriga
Kod 400 – A.TR  

Du kan läsa mer om Frihandel och Ursprung på 
tullverket.se eller ringa TullSvar 0771-520 520.

Exempel: Maskin importerad från Libanon

1.	 Tredjelandstullsats 2.2 % – varan uppfyller inte ursprungsreglerna i avtalet.
2.	 Preferenstull 0 % – varan har ursprung i ett land som ingår i Grupp 2020. Ursprunget styrks med ett GSP-

certifikat, Generalized System of Preferences.
3.	 Preferenstull 0 % – varan har ursprung i Libanon. Ursprunget styrks med ett EUR.1-certifikat.



Box 12854, 112 98 Stockholm  
Telefon: 0771-520 520 

tullverket.se 
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1 Exempel: Samma maskin importerad från Turkiet

1.	 Tredjelandstullsats 2.2 % - varan uppfyller inte ursprungsreglerna i avtalet.
2.	 Tullunionstull 0 % - varan är i fri omsättning i Turkiet och styrks med ett A.TR-certifikat.

Exempel: Samma maskin importerad från USA

1.	 Tredjelandstullsats 2.2 % - varan uppfyller inte ursprungsreglerna eftersom det inte finns något avtal mellan EU 
och USA.


